



*Не плоть, а дух растлился
в наши дни,
И человек отчаянно
тоскует...
Он к свету рвется
из ночной тени
И, свет обретши,
ропщет и бунтует.*

Ф.И. Тютчев

Во все времена людям, жившим на разломе веков, приходилось принимать на себя тяжелейший груз из всего того, чем отстрадало человечество на протяжении века уходящего. Прежде всего, это груз нравственных переживаний за былые ошибки. Только сбросив его, пройдя через духовное очищение, человечество может вступить в новое тысячелетие в качестве созидателя.

В наше общество преобразования последних лет внесли не только глубокую перестройку политической жизни, но и серьезные изменения в жизни духовной. С приходом рыночных отношений,

пытающихся утвердить качества не из лучших — жесткий прагматизм, неумную жажду наживы, начали девальвироваться такие устои, как доброта, порядочность, великодушие, любовь к ближнему своему... Это выселяет чувства смирения и неуверенности не только в тех, кто прожил по высоким нравственным меркам, — знакомы они и молодежи.

Многие говорят, что молодое поколение растет бездуховным, инфантильным, неспособным отвечать за свои поступки, строить собственную жизнь, не говоря уже о возрождении общества. Однако не стоит быть пессимистами по отношению к поколению, коему волею судеб надлежит достойно открывать век двадцать первый. Похоже, дела здесь обстоят лучше.

Открытые обмены мнениями по самым злободневным проблемам современности стали традиционными в Брянском кооперативном техникуме. Четвертый год библиотека техникума в сотрудничестве с преподавателями философии и Брянской областной библиотеки проводит философские диалоги. Темы их всегда актуальны — смысл жизни, общечеловеческие ценности, духовная культура и духовный мир человека. В диалогах традиционно принимают участие, ведут их заведующий кафедрой областного института повышения квалификации ра-

ботников образования доцент, кандидат наук А.Ф. Гришин, преподаватель Брянского педагогического университета, доцент, кандидат наук В.Г. Горбачев. Но главные действующие лица встреч — студенты техникума, у которых обсуждаемые проблемы вызывают живой интерес.

При подготовке к диалогам под руководством преподавателей и работников библиотеки техника студенты прорабатывают массу работы, которая заключается в чтении и осмыслении трудов русских и зарубежных философов, материалов периодической печати. Философский диалог — итог трудов все-



... понимание, милосердие, доброты" — такими были ответы. Мнения сошлись на том, что духовность является необходимым атрибутом личности.

Много споров вызвал вопрос: Может ли духовный (нравственный) человек быть сегодня богатым, чувствовать себя богатым? К сожалению, материальные ценности возобладали над духовными, о чем свидетельствуют результаты социологического исследования, проведенного накануне философского диалога среди студентов. Семьдесят два процента респондентов заявили, что приоритетными для них являются материальные критерии. И большинство учас-

ным. Если они будут придерживаться таких ориентиров, то, будем надеяться, предпринимательство станет цивилизованным.

Хорошим завершением встречи для ребят выилось выступление человека, хорошо ориентирующегося в проблемах духовной жизни общества, знающего проблемы молодого поколения, — заместителя начальника управления культуры администрации Брянской области Н.А. Сомовой. А под занавес все участники диалога смогли послушать песни и романсы в исполнении артистов областного драмтеатра Светланы Рязанцевой и Александра Кулькина.

И еще долго после этого не могли разойтись ребята: они листали редкие книги — сборники репродукций шедевров мирового изобразительного искусства, которые лобозно были предоставлены областной библиотекой имени Ф.И. Тютчева.

Замечательно, когда горят глаза у ребят, когда не хочется расставаться, когда испытываешь удовлетворение от проделанной работы. Заведующая читальным залом библиотеки кооперативного техникума Клавдия Алексеевна Савельева, инициатор и душа философских диалогов, говорит о том, что эта встреча насытила "духовную жажду" не только молодого, но и старшего поколения.

"Что пользы человеку, если он завоеует весь мир, но потеряет собственную душу" — эти строчки из Евангелия от Матфея вспоминали участники диалога. Дефицит духовности ощущаем мы сегодня, в эпоху расцвета технологической цивилизации. И поэтому особенно важно то, что молодые люди осознают эту проблему и не позволяют лениться своим душам.

И. АЗАРОВА,
преподаватель философии
кооперативного техникума.

На снимках: первый курс по специальности бухгалтер-коммерсант Сергей Молодожен и Дмитрий Минаков завершили изучением... шедевров Русского музея; многим учащимся и преподавателям интересно участие в дискуссиях.

Фото А. ШКРОБА.

ДУХОВНОЙ ЖАЖДОЮ ТОМИМЫ...

го учебного года. Это размышления, сомнения, выяснения жизненных позиций студентов. Старшее поколение участников диалогов с пониманием относится к мнениям юных, хотя их точки зрения не всегда совпадают. Стремясь к достижению истины в том или ином вопросе, тем не менее никто не ставит это в качестве конечной цели. Здесь важен сам процесс — дружеское общение, калейдоскоп суждений. Взрослые только побуждают ребят к активной мыслительной деятельности, к самостоятельности в поиске жизненных ориентиров, смысла жизни.

Тема последнего философского диалога, состоявшегося в конце учебного года, была обозначена так: "Духовный мир современного человека: кризис или обновление?". Готовясь к нему, студенты прочли философские труды И. Ильина, С. Франка, Н. Бердяева, Л. Толстого, Н. Рериха, М. Вебера, Ф. Ницше, Г. Гессе, новейшие публикации в журнале "Вопросы философии", "Социально-политическом журнале". В центре диалога стоял вопрос о понятии "духовность". Студентам было предложено определить, что же кроется за этим словом. "... Внутреннее состояние человека его отношение к истине, добру, красоте"; "... вера, надежда, любовь"; "... знания, интеллектуальный багаж личности"; "... отношение к природе, искусству, всему прекрасному";

тников диалога, согласившись, что материальный достаток не есть смысл жизни, а духовность делает человека более счастливым, честно признавались в том, что деньги в их жизни занимают все же не последнее место — это сегодняшние реалии, реалии нашей жизни. Вывод оказался прост: духовное и материальное есть составляющие человеческой жизни, и хорошо бы их объединить в целое.

С пониманием цитировали ребята слова Л. Толстого: "Чем больше человек живет для души, тем ближе он чувствует себя со всеми живыми существами. Живи для тела — и ты один среди чужих, живи для души — и тебе все родня".

Студенты техникума осваивают такие специальности, которые в дальнейшем будут непосредственно связаны с предпринимательской деятельностью. Поэтому наибольший интерес вызвал вопрос, касающийся проблем современного предпринимательства: духовно ли предпринимательство? Одни утверждали, что предпринимательская деятельность несомнима с духовностью, другие приводили примеры, подтверждающие обратное. Но важно другое: когда студентам было предложено составить кодекс предпринимателя, то большинство из них согласилось с тем, что предприниматель должен быть высоко образованным, честным, порядочным, энергич-